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1. Cbiectifs ot contraintes i

Ltovjectif principal du plan'de sondage est de fo&rnir un échantillen
de 4,500 ménages qui seraii rigoureusement probabiliste, statistiquement
efficace et représentatif de 1'ensemble de Madagascar.

Un des objectifs secondaires est de pouvoir présenter des résultats,
avec un degré de precision utile, au niveau des milieux urtairn et rural
séparémoent. Or la précision d'une estimation dépend, autres choses
ignles, de la taille de l'échantillom. Comme le secteur urbain ne
constitue que 20 & 25% de la population un échentillon de 4.500 tire a
probabilité égele sur 1l'ensemble de Madagascar n'aurait que 1.000 ménages
pour représenter l¢ secteur urbain. Avec un échantillon aussi faible les
possibilités pour les analyses relatives a ce pecteur seraient trés
restreintes. Cette situation pous a amené a vouloir doudbler le taux de
sondage urbain relatif au rural. Upe telle stratégie, couramzent
appliquée dans des enquites de ce genre, se justifie également par deux
autres arguments : 1° les activités économiques des ménages sont plus
variables en milieu urbain, et 2e la collecte des données y cofite moins
cher. Il est donc statistiqussent plus efficace de eonder avec une

intenmsité plus élevée en milieu urbain.

Un autre objectif secondaire est de pouvoir donner des resultats
utilimsables au niveau des & faritany (provinces). Si on voulait accorder
la priorité absolue a& cet objectif on affecterait un échantillon de la
réme taille (donc de 750 ménages) 4 chaqus faritany. Cozme la population
par faritany varie par un facteur de 3,3 & 1, un tel échantillon exigerait
une variation de cet ordre dans les taux de sondage par faritany. Or des
tellen variations des tanx de sondage (qui seraient, bien entendu,
coopenséss lors de l'analyse par des pondérations inverses) sans rapport
avec lem varisnces ot les colits, diminueraient d'une fagon appréciable
1'officacitd des estimationas an nivean national. Choislr ce type
d'schantillon serait répondre 4 un objectif secondaire au détriment de
1'objectif primaire. Cette solution est & notre avis & écarter, au moins
en ce qui concerne l'échantillcn de la premiére année de 1'enquéte,

Ia taille totale de 4,500 ménages o &té fixée en fonctiocn ds la

disponidilits des crdédits et en temant compte des contraintes d'ordre
pratique. Une engqudte plus grande serait difficile & gérer et coatrdler.
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Ca total correspond au maxdoum qu'on a Jusqu'ici ndmis pour les enquétes
gwrrainées par 1a Banque Mondiale (programmes LSHS et DSA). La question
nows a ét# pogée a4 plusieurs reprisges : pourra-t-on obtenir des résultats
valabkles au niveau des faritany avec un tel échantilloy? Il n'est pas
possible de répondre avec un simple oui ou non. Tout dépend de deux
facteurs ¢ la variance des variables concernées telle qutelle existe dans
1a popnlation et la complexité du tableau viaé. Le premier facteur n'est
cononu en général qu’avec vne précision trés approximative, mais sera
facile & estimer & partir des résultats de la premiére année de l'enquBte.
Oiant au deuxiéme facteur, on pourra dire dés maintenant que certains-
tablaaux trés simples par example A une seule entrée, pourront 8tre
obtenmns au niveau de chaque faritany. Far contre lorsqu'on considére les
tableaux de plus en plus complexes et 3 multiples entrées, les cases vides,
ou insuffisamment peuplées paraftront de plus en plus fréquemment, et cela
surtout dans les faritany les moins grandes. En somme, il n'y a jasais wum
echantillon "suffisant", Flus l'échantillon est grand, plus on pourra
dégagréger les données mais on ne fera jamais tout-ce qu'on aimersit faire.
Mais d'autre part, plus l'échantillen total devient grand rlus on augzente
les chances d'une perte de contrfle sur la précision des opérations
aitrecent dit, il y a une relation inveree entre la précision du esondage
et la qualité des données collectées sur le terrain.

2. Méthodologie de la collecte

Le plan de sondage devra 2tre adapté aux exigences des procédures
envisagies pour la collecte des données. Ces procédures détermineront la
fréquence et la périodicité dea visites 4 chague pénage, le nombre de
menacee qui doivent 8tre enqu@tés dans chaque localité et éventuellement
deg différences entre les milieux urbain et rural quant aux paracetres

de l'échantillonnage.

Une méthodologie de collecte adaptée aux spécificités malgaches a été
proposse dans un rapport précaédant du présent consultant.+ Il convient
de préciser ici ees éléments principaux en tant qu'ils influent sur le
Flan de sondage.

l2 travail de terrain sera effectué par des équipes mobiles. Chague
équipe nera constituse de deux enqufteurs principaux (reut-8tre trois
dans certaines équipes urbaines), d'un contr8leur et d'un chauffeur,
L'équipe circulera éans une région limitée autour de son siége, qui se
trouve en général dans une des capitales des faritany et qui comporte
un buresau, un micro-processeur et un agent de la saisie des données. Les
nuestionnaires seront passes au moins deux fols par mois & l'agent de

aaisia.

la pcssibilitée d'ajouter um enquiteur de réserve & chaque équipe
pera srxaminée plus loin (chapitre 5).

Lo questionnaire est divisé en une dizaine de modules qui, dans leur
ensembla, peuvent exiger plug de 5 heures d'interrogateire pour un ménage

: FnquBte Fermanente auprés des ménages. Frogrammation du travail
das équipes de terradn ¢ 1ter projet. C. Scott.



donné. Pour cette raison on propose de repartir le travail entre 5 inter-
views eétalées sur une période totale de¢ 31 jours en milieu urbain ou
environ 20 jours en milieu rural. Ces dispositions présentent d'ailleurs
deux autres avantages 3 ,

1° En étalant sur 4 visites l'interrogatoirc sur les dépenses du génage
on pourra couvrir une période assez longue par ménage, tout en
limitant (cas rural: )} la période de mémoifre pour une visite donnée
ou (cas urbain: ) les périodes sur lesquelles le ménage est censé
remplir son journal de transactions sans surveillance.

e En fixant la date de la derniére visite & une dizaine de jours apres
les autres on laissera un tewps suffisant pour que l'agent de saisie
puisse produire, et que les engquteurs puissent ramasser, la liste des
erreurs trouvées par le micro-processeur relatives aux 3 ou 4 premifres
intervievs., Les enqulteurs pourront corriger ces erreurs lors de leur

derniére visite au ménage.

le travail se divise en des ¢ycles de 33 jours. En milieu urbain .
un enquéteur s'occupera de 24 ménages par cycle, répartis dans 2 grappes @
les enqulteurs d'une mlme équipe travailleront dans des grappes différentes
mais si possible dans la méme ville. En milieu rural les 2 enqudteurs
travaillent dans la m8me grappe, en enguetant & menages chacun par grappe ¢
aprés une dizaine de jouras ilas seront transférés & une autre grappe (en
passant sl possible par leur slege) ou ils doivent enquéter pendant encore
10 jours. Enfin ils retourneront & la premiére grappe pour 2 jours, puis
ad la dewdéme grappe pour encore 2 jours, ces courtes| visites permettant
le passage des derniers modules ainsi que la correction des erreurs. En
somme, les 2 enquéteurs compléteront 2 grappes (32 menages) par cycle em
milieu rural, alors qu'en milieu urbain le méme nombre d'enquéteurs
compléteront "y grappes (48 ménages) par cycle.

Ces différents parametres devront Btre pris en compte dans 1'élabor-
ation du plan de sondags.

3. BPase de sondage aréolaire

On cherchera d'abord une base de sondage aréolaire. Dans le cas idéal
on trouverait un ensemble d'unités aréolaires, bien cartographiées, d'une
population par unité qui soit a4 la fois connue, modeste (moyenns autour
de 1.000 habitants) et assez constante (coefficient de variation infériour

a 4ok,

Dans la plupart des paysles districts de recensement correspondent
suffisamment blen & ces conditiona. Mais & Hadagascar le dernier recense-
ment remonte a 1975, ce qui serait oxcessivesont vieux pour nos besoina.
Par contre unne nouvelle cartographio em vue du recensement prochain (19907)
sera lancée dans 1l'immédiat mais on ne peut guére espérer disposer de ses
résultats avant la =i-1990,




En l'absence des districts de recensement nous avonL &tudié 1s
découpage administratif comme source possible d'unités aréolaires de
sondage. L'hiérarchie des mnités administrativea & Madagascar est la
puivante ¢ =

6 faritany (provinces)

110 fivondrona (sous-préfecturcs)
1252 firaisan {cantons)
11393 fokontany - (villages, localités)

Les fokontany sont norvalement bisn connus & la population biem qu'il
n'existe pas de cartes sur lesquelles ils sont localisés. Un recensement
administratif est entrepris en principe chaque année : celui de 1987
est disponible au EDE (moyennant un certain pombre de rectificatifs et
d'estimations pour des données manquantes). Le Service Informatique de
la BDE a pu produire un fichier complet jusqu'au niveau du fokontany avec
la population administrative de chague unité.

A premiére vue cet ensemble répond suffisamment bien A nos besoins.
Certea les populations seront souvent trés imprécises mais on pourra
adoptar une méthode d'echantzllOnngge qui ne suppose pas leur exactitude
(voir chapitre 6). .

Le tableau 1 donne les principaux parametres des fokontany en fomction
de la population administrative. Le classement urbain/rural est celui du

code officiel géographique.

TABLEAU 1 Taille des fokontany
(populations administratives, 1987)

Mili Nombre de Populationj Ecart- Coefficient
e fokontany Doyenne type de variation

Urtain 841 2.959 2,560 87%

Rural * 10.515 952 891 9l

* Mous avons exclu le cas aberrant frouvé dans 1'échantillon
avec données erronées - voir tableam 2, note 2.

On voit tout de sulte deux problémes : 1° Les fokontany sont d'une
taille excessivement variable et 2° La taille moyenne de Geux du milien
urbain est bien plus grand qu'on llaurait souhaité.

Le 1er probléme peut 8tre surmonté en appliquant la méthode du
sondags avec probabilité proportionnelle i la taille (voir chapitre 6).
Le seul inconvénient en est quion sera amené & inclure dans 1'échantillom
un plus grand nombre de granda fokontany, Ainsl les deux problemes cités
auraient la o8me conséquence nocive pour ltenquite § un noabro excesalf
de grands fokontany dans 1l'édchantillon. Ce phenomdne est nocif parce

qu'il implique une augBentation excessive du travail de dénombrement des

ménages,



Ltopération du dénombrement des ménagos oera étudiée dang le chagire
5. Pour 1'instant nous remarquerons seulement que, si on devait
dénombrer tous les ménages dans chaque Fokontany dans un échantillen tire
avec probabilite proporticnnelle & la taills on serait obligé de
dénombrer autour de 250.000 ménages, ce qui occuperait ume trentaine
dtagents 4 plein temps pendant bien plus de 6 mois. C'est évidemment
une solution 4 eviter & tout prix. ,

Coame il.n'existe pas d'unité aréolaire reconnue qui soit plus petite
que le fokontany la seule solution est d'en créer une. Nous proposons
donc de diviser les fokontany tirés dans des gegments d'une taille plus
converable et d'en tirer un dans chaque fokontany. Cela implique, bien
entendu, une opération supplémentaire de terrain : délimitation de

sesments.

Le premier probleme est de fixer une norme quant & la taille d'un
segment. Flus les segments sont petits, plus on aura reduit le travail
du dénomtrement des ménages, Mmais en revanche plus on aura du travail
pour délimiter les segments. Le choix d'un optimum pourrait &tre étudieé
dans les semaines qui viennent en fonction de l'organisation des deux
opérations, dénombrement des ménages et délimitation des segments. On
n'oubliera pas notamment qu'en fixant le seuil plus haut on augmentera
le pocbre de fokontany qui échapperont entiérement la nécessité d'une
gubdivision en segments. Vraisemblablement la norme se.situerait enptre
800 et 120C personnes, mais rien ne nous oblige de fixer la méme norms
partout, Le tadleau 2 (i cowpléter en ce qui concerne le milieu urbain)
doit aider dans l'établissement des normes.

Il p'agit ensuite de délimiter dans chaquo fokontany le nombre de
segments impliqué par la norme. Par exemple, si on fixe la norme a 1000,
tout fokontany dont la population administrative ne dépasse pas 1500 me
doit pas &tre subdiviaé t ceux qui so situent entre 1500 et 2500 seront
divisés en 2 segments, ceux entre 2500 et 3500 en 3 segments, etc. ZIn
congultant le tableau 2 on voit, par exemple, qu'en supposant une norme
de 100C om aurait 69 fokontany ruraux i subdiviser sur le total de 166,
Comme le ssul but de la segmentation est de reduire le travail du
dénomtrecent des mépages on ne Sera ras obligé de respecter la norme avec
rigueur. Danas un endroit ou la délimitation de segzents se revéle
rarticulierement difficile riern nous emplche de créer moins de segments
et de laisser plus de travail aux dénombreurs (et, & wm degre moindre, aux
engudteurs, qui devront marcher plus si les segments sont plus grands).

la subdivision en seguents sera faite sur le terrain. Uneo petite
équipe (2 agents plus 1 contréleur?) se rendra dans le fokontany pour
dessiner un croquis et tracer li-dessus les limites des segments conven-
ables. On utilisera des limites paturelles autant que possible. I
n'est pas obligatoire que les segments soient d'uns taille strictement
égale mais on évitara des trés grandes différences deo taille (un segrent
Plus de 3 fois plus grand qu'un autre, par oxcmple). A la fin du travail
dans ls fokontany i 1'équipe devra estimer trés approximativement le
pourcentage Sij que représente chaquo gegment j dans 1la population éu
fokontany 1. Ces chiffres psuvent 8tre Yasée sur le nombre de logements.
Ils n'ont pas besoin d'8tre trés précis A condition qu'ils s'ajoutant 3
100% dana la fokoaiany.

A Antananarive, et peut-8tre dans certainos autres grandes villes,
11 eemble qu'il existe d4Jad un découpage des fokontany en sectours (ou
quartiers). Ces zones seraient connuos aux auntoritds du fokontany.



TABLEAU 2 Taille des fokontany tirés
dans 1'échantillon

1987)

(Population administrative;
Classe- FREQUIENCE
taille Urbain ~  Rural
1- 99 ; -
100-199 ‘ 1
200- L
300- 7
4O0- 4
500 19
600~ 12 |
00- | 12
800~ . 12
900~ 10
1000- 4
1100- 8
1200- 5
1300= 4
1400< 3
1500-1999 18
20002999 - 24
2000- 9
LoO0- 8
SO00- 5
6000 3
7000- -
8000- g
3000-9999 -
32964 1
154 166
NOTES

1. Donndes & fournir plus tard pour
1'échantillon urbain.

2, le cas oxcepticnnel en bas du taobleax
représente uns zone qui nfavolf pas 6té
divigée en fokontany au momeant de la

constitutbon de 1z liste. Som glassement

correcte reste A déterminer.




Norpalement on devrait pouveir demander & ces autorités la populaticn de
chaque secteur. On pOUrrait alors se baser - gur ces unités sans
avoir des Begments & créer, a condition que les secteurs ne sont pas trop -
grands. Au cas ol ils sont trop variables de taille on powrrait regrouper
certains uns. C'est un probléme & étudier dang les semaines qui viennent.

En milieu urbain, et surtout & Antananarivo au cas oi les secteurs me
ge revélent pas utiles, les cartes ou-photogruphies aériennes peuvent
faciliter le travail du découpage en segments. Nous nous sommes adressés
a 1¥Institut de Géodémie et Cartographie (FTM) ol la Division des FPhoto-
graphies Aériennes (M. Rakotozafy Robert, Adj; Chef) nous a donné des "
renseignenents extremement uwtiles. Une couvertnre aérienne a 1 3 15.000
des centres des villes avait été commandée par la Poste (PTT) et effectuée
en 1685-86. Cn devra pouvoir obtenir des photos a un prix modeste

povannant 1'autorisation du service qui les a commandées initialement.
A Antananarivo mése, on pourrait peut-~8tre completer la couverture avec des
photos commandéss par la Direction des Routes. Rappelons, cependant, que
dans la wesure ou les secteurs peuvent servir de seguenis les photoa ne
seropt pas nécessaires.

Enfin on devrait étudier la possibilité d'ume aide de la part du projet
Cartographie Recensement qui est sur le point d'3tre lance, quant au travail
de la délimitation des segments en milieu rural.

Papeons maintenant a l'autre bout de 1'eJhelle pour examiner la questicn
des fokontany excesaivement petita.

la limite inférieure pour notre unité finale aréolaire est imposée par
l'exigence qu'il faudra y tirer un nombre doané de mépages, soit 16 en
milieu rural ou 12 en milieu urbain. Seize ménages correspondraient
norcalecent a 80 personnes pais dans des cas exceptionneld ~ le chiffre
pourrait peut-8tre monter jusqu'au double de cela. Etant donné la sur-
estimation probable de certaines des estimations en milisu rural on devrait
reut-8tre tracer la limite a 200 personnes, Donc, an cas ou on tire un
fokontany dont la population administretive est infériewre a 200 on devra
le ragroupsr avec un fokontany voisinant.,

Un seul fokoptany a été effectivement tiré qui soit en dessous de cette
limjite ¢ il posséde 139 habitants.

En principe le regroupement des unités trop petites avec des unités
voisines devrait &tre effectus avant le tirage. Coame il faut des efferts
considérableg pour déterminer quel® sont les fokontany limitrophes : on
steat permis de negliger cette condition dans l'unique cas de l'unité
mentionnée. Four trajter de cette unité on.cherchera donc un Eokontany
limitrophe et dans le m8me firaisan, on regroupera les deux fokontamy et
on les traitera comme une seule upité tirée par la méthode normale; an
suppeeant un2 taille égale A la somme des tailles des deux fokontany.

4, Classement urbain/rural

Le code géographique, basd sur le recensement de 1975 et encore utilisé
pour la présentation des résultats du recensement administratif, distingue
48 villes considérées comme urbalnes en 1975, FRous avons étudie la possi-
bilitas de mettre a jour c¢e classemant. Les difficultée en sersient pourtant
considérables car la ville n'a aucune place dans l'hidrarchie des unités
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admlﬂlStratiVEB sur laquelle nous nous basons. D‘ailleurs il semble probable
que la mise-i-jour, méme gi on pouvalt l'effectuer, ne changerait pas
beaucoup la situation par rapport 4 l'ancien classement. _

11 a été done décidé de maintenir le classement géographique tel qutil
est. Celui-ci classe 20% de la ropulation comme urbaine selon le recense-
ment administratif. Le vrai pourcentige est probablement plus préa & 2%%.
la différence vient non pas de l'erreur de classement mais dé?a sur-estimation
dv pecensement administratif en milieu rural. i :

Le classamernt que nous évoquens ici concerme, et déLermlne, le taux de
sondage & appliquer pour un fokontany donné (en principe & fois plus éleve
pour les villes) ainsi que le coefficient de ponderatzon a lui appliquer
lors des analyses (en principe & fois plus petit pour les villes). Rien ne
nous oblige, cependant, de respecter le méme classement en ce qui concerne
la méthodologie de la collecte (voir le chapitre 2, od on a distingué les
réthodes & utiliser en milieu urbain et rural), ni en ce qui concerne
l'analyse des résultats, ou l'analyste est parfaitement libre & classer les
milieux selon toute définition qui lui convienne, dang les limites des
données qui lui sont offertes., Il conviendra donc d'établir trois variables

urtain:rural, qu'on poyrra désigner ainsi :

U/R SOND t concerne le taux de sondage
U/R OP : concerne les procédures opérationnelles de collecte

U/R REEL : concerpe les caractéristiques d'intér8t analytique

En ce qui concerne le calcuwl du coefficient de pondération pour une zone
donnée on devra tenir compte & la fois de U/R SOND et de U/R OP, Le probléce

sera examiné au chapitre 7,

Les trois variables devraient figurer dans le fichier pour chaque unité
firale aréoclaire (fokontany ou segment}. Les éléments pour la comstructian
de la 3éme variable pourraient &tre obtenus au cours de l'enquite au niveau

conpunautaire.

5. Base de sopndage pour les mepages

1
Aucure liste valable des mépages,étant disponible a Madagascar nous serons
obligés d'établir notre propre liste dans chaque segment de l'échantillom.
Ces listes constitueront la base de sondage au Je degré.

Avant d'étudier les modalités de cette opération il convient d'ajouter
quelques précisions sur la méthode qui est proposée pour lier les échantillons
4 travers des années. L' BEPAM est un projet permanent ¢ en principe l'enquBte
ne s'arr8tera jamais. A 1la fin de l'année or propose de gardar la moltié des
zones  tirées et de remplacer les autres par un nouvel échantillon qui

* & partir d'ici nous adopterona le terme "zono® pour déelgner 1iultime
unité aréolaire de sondage, le plus souvent un segwent mMails parfols wn
fakontany entier et parfois peut-8tre un seabse® urbain,



serait tiré, en général, suivant les mémes principeseH Dans les zones
restant inchangées on retournera aux m8mes ménages-échantillon autant que
possible, mais 4 la fin de la 2e aniée la zono disparaltra de l'échantillon.
Dans les zones nouvellement tirées on doit offectuer un dénombrement des

zénagea. -

Ces dispositionas ont pour conséquences quo 3

1° Pour la 1ére année on devra dénombrer les mépages dans toutes les
zones de l'échantillon '

2° Pour les années futures on devra normalement dénombrer les ménages
seulement dans la moitié des zomes

° Pour les années exceptionnelles on pourra néanmoins &tre appelé &
C P
dénombrer toutesa les zomes.

Comment va-t-on organiser le dénombrement? Trois méthodes ont été
pProposées.

A. ©On pourrait organiser un dénémbrement complet de l'échantillon
préeclablement & l'enqulte. (COte d'Ivoire)

B. ©On pourrait organiser deux ou.trois petites équipes de dénoambreurs
qui feraient le derombrement en 3 ou 4 vagues, de 2 ou 3 mois chacune,
espacées dans l'année. Durant chaque vague ils se déplaceraiht sur
l'ensemble du territoire en s'occupant des zomes qui sont destinées
pour dea visites prochaines des enquéteurs. {(Mauritanie)

C. Cn pourrait affecter & chaque équipe un agent spécialisé qui fera le
dénombrement justzen avance de l'arrivée do l'équipe dans 1a zone.
(Méthode proposée pour ls Sdnégal). la moitié de son temps il restara
avec l'équipe d'enquéteurs, ol il pourra entreprendre dea taches
diverses (anthropométris? relevés des prix? questionzalre ccesunanté?).
Au cas ou la zone & dénocbrer est particuliéresment gzrande 1'agent
déncmbreur pourrait 8tre épaulé par les autres meabres de 1'&quipe,
qui seraient transportés dans la nouvelle zone, un peu en avance du
prograrmme normal.

Chaque péthode a ses avantages et inconvénients. lLa méthode A est la
plus sizple mais poss la question de la méthodo pour les années futures.
Coczent va-t-~on faire le dénombrement les années aprés la premidre lorsque
les voitures seront en ewplol psrmanent avec les équipes d'enqudteurs?
Malgré cette objection on pourrait peut-dtre envisager d'adopter la
oéthode A pour la premidre année et une autre méthode pour les annies a
sulvre. L'aulre inconvénient de la méthode A est que les listes seront
plus vieilles au moment de l'engulte. On aura beaucoup de ménages &
remplacer et cela entrainera des biais,

La ?éthode B s'adapte particulibrement & une population d'une forte
zobilité, ce qui explique son adoptiom en Mauritanie. EXlaest plus chére
et moins pratique que les autres.

la méthods C assure une liste ausai i jour que possible. On profite
d'ailleurs de la présence de L'équipe, avec sa voiture, dans unc zons
proche. Les déplacemanta sont ainsal réduits, avec les cofita. Ilo
principal inconvénient ost que l'agent de déncmbrament travaillera sans
supervision directe, son cont8leur étant aveec 1'équipe principale. Au

++ Voir page 10



Sénégal on a essayé de combler ce probléme em envoyant le contr8leur”
accompagner le dénombreur pendant le premior jour (ou les 2 premiers

jours) de sa vigite dans la zone & dénombrar avant de rentrer avec le
chauffeur dans la zone ou se trouvent les coquiteurs. |,

On devra choisir entre cem options pour le Madagascar. Il s'agit
d'examiner de prés l'organisation’ du travail avec les diatances et les

moyens de déplacement.,

6. Structure de l'échantillon

Selon le schéma d'activités des équipes de terrain, lorsqu’une équipe
se déplace d'une zone 32 une autre elle passera toujours par gon siége
local. Far corséquent on n'aurait aucun intérét a regrouper les zcnes
echantillons par 1'introduction d'un degré de sondage antérieur aun
fokontany. Corme chaque degre supplémentaire de sondage doit normalendent
augmenter l'erreur de l'échantillonnage on fixera le fokontany comme

unité primairse.

Ltunité secéndaire sera le segment. Pour les fokontany plus petits
nque le seuwil le segment est identique au fokontany ¢ dans de tels cas
on peut dire que la probabilité de sondage au Ze degré est de 1.

Ltunité tertiaire, et finale, sera le ménage.

En rasgle générale un échantillon est efficace dans la mesure o il
n'y a pas une +va:iabilité entre leg probabilités globales relatives
aux unités finales . Or la probabilité globale est le produit des
probabilités conditionnelles aux 3 degrés. Fcrivons @

Au 32me degré on va tirer un nombre fixe de mépages dars chaque zone @

12 dans 1'urbain ou 16 dans le rural =~ mettons ¢ dans le cas général.
Ce nombre représentera un taux éleve & la zome est petite et un taux
faitle Bi la zone est grands. Voild dope déjA ume source de variatiome.
Cn pourrsit 1'éliminer s5i on pouvait créer des segmente d'une taille
constante. Malheureusement il eet aencore plus important que les segments

++ (NOTE REPORTEE DE PAGE 9). Cette regle générals sera cependant
écartée dans des circonstances anormales. Fer exerple, si on souhaite
une année introduire une nouvelle base de sondage {(apres le recense-
ment?) ou si on désire introduire un &bhasiillon qui vise particul-
{érement certains groupes cibles.

¥ Cotte proposition suppose que la variation en question nfest pas
sn corrélation avee la variance de la variahle tells qu'ells exists
dans la populatiom. Dans le cas contraire dos variations dans les
probabilites peuvent 8tre avantageusss. )



o

unités existantes.

probabilité proportionnelle

goient établis avec des limites bien définies et répérabdles, d’ol une
certaine variation dans leur tallle est inévitable. Une solution plus
commode est de tirer les segWents avec probabilités proportiomnelles &
leur taille., Avec cette méthode, 1i ou p, eat élevée (petit segment)
p, sera faible, et 1la ou P3 est faible (grand segment)"p2 sera élevee.

On obtiendra aijnsi P>P constante. Le mBme principe s'applique entre le
ler et le 2éme degré dé sondage.

En termes mathématiques, soit Hij le¢ nombre de ménages dans le
gegtent j du fokontany i, et soit Hi le nombre total de ménages dans ce

fekontany.

Tirons les fokontany (1er degré) avec des probabilités proportionnelles
a leur taille Hi s> Nous aurons 3

nkHi ---------------- — (1)

Py 1

On pontre facilement que la constante k, est égale & a./ZHi colas=
le nombre de fokontany tirés et la somne EE s'étend sur ~1'enseoble dss

Pyl

Ensuite tirons 1 segment dans chaque fokontany, encore une fois avec
a la taille. On aura @ :

paj = kaﬁij

ot ko = 1/ﬂ£hij = formule identique & celle utilisée pour déterminer k,
J

mais en remplagant a par 1 car on ne choisit qu'une unité segment dans

chaque unité fokootany. Or la somme 2313 est égale a H.. Dome
J

;
Poyy ® H By

Infin au %éme degré nous tirerons ¢ zénages sur les Hij existants, d'ol
Pay o B . — »
iJ
la probabilité globale d'8tre tiré rour un ménage dans la zane i]
est donc 1

P =

i1 Pig Poyy Pzi4

. TR
1115313 ;
= k1 ¢ = constanteo i

En principe ce systéme assurs donc un échantillon d'une haute
efficacite.

Dans la pratique on ne peut atteindre.qu’une approximation BABOSE
groagiére de cette 1déals car les quantités M, ot X,, ne sont pas
connues avant le tirage. Pour s'approcher de iﬁi an n3 i que de
la population administrative N, de 1987, Quant “2 M, on asura les
estisations £, (voir obapitro'3) du pourcentago de ¥ poputation ¢u



{okontany i qui est estimé rémider deans le segment i{j. On peut écrire
1'équation (2) sous la forme g '

= sij/100

Paij
Enfin au 35me degré on peut maintenir 1'équatiom (3) si on suppose que Hi'
est le pombre de Dénages effectivement dénombrés. : J

Er spmme oo aura dans la pratique 3

N. s, '
> =a1_ i c e — (4)
ij Eﬁ- 100 * K.
1

1]

Cn devra calculer la quantit? a separémment pour les cas urbain et rursl
(définition U/R SOND) ainsi que le parametre c (définition U/R OP). Nous
traiterons de ces calculs au chapitre suivant.

La formule (4) ne donnera pes des P, . constaptes. Cependant lea
valeurs dea P,. seront certainement bea&goup moins variables que gi on
n'avaid pas t3{t intervenir les tailles estimatives dans la méthode de
condage. HNotre procédure proposée augmentera beaucoup 1l'efficacité de
1'échantillonrage tout 2n la laissant asséz loin de l'efficacité maximale
théoriques.

7. Farametres de l'échantillcnnage et de 1l'estimation

Le tableau 3 donne la répartition de la population de la base de sondage
entre les faritany (provinces) et les milisux urbtain et rumral (U/R SONHD).

TARLEAU 3 Répartition de la population dans la
hase de gsopndage, selon le faritany
ot le milisu urbain/rural

Taritany Urtain Rural
Antananarivo 1 063 G587 2 417 248
Flanarantsca 356 €69 2 458 670
Taomasina 299 448 4 602 242
Hahajanga 268 761 1 203 2861
Toliary 295 115 1 553 940
Aptsiranana 204 945 795 376
TOTAL -2 488 925 10 030 757

HOTE t Les fles de Nosy Be et Ste Kario (population
totals 53.000) ont 4téd oxclues de la bass do sondage.

Nous avons estimé la taille des ménages 3 partir des enqudtes de 1978
et 1980 auprés des ménages, et dans l'hypothise qua le sectewr urbain
représents 20% de la population; avea les résultats suivants 3



e Taille moyenne des ménages. Ufbain 4,36
' Rural 5,16 -
A(j Ensemble 5,00 -

Introduisons ici quelques symboles 3,

\ Urbain Roral
Fopnlation total, base de sopdage Nn Nr

Taille estimée du cénage Eu Hr '
loobre de ménages correspondant M = Nu/Hu M = Nr/Hr

- . . - )
Facteur de gur-estipation suppose 1 1T +d
Fopulation réelle impliquée Nu Nr/(1+d)
Effectif de mépages échantillons visé B =

Taux global de sondage impliqué F o= m/M T = mr(1+d)/Hr

lous estimons le facteur d de la fagon suivante. On suppose d'abord que
la porulation totale réelle est actuellement de 11.000.000. OCn soustrait
50,000 pour les fles éliminées (voir tableam 3, note). On suppose que

le total urbhaip dans le tableau 3 est exact. On obtient 3
Nu + Nr/(1+d) = U550, WA,

( d'oi d = 0,1855.

Comme on propose de sonder avec un taux 2 fois plus élevé en milieu urtain
qu'en milieu rural, on aura Fu ] 2rr.

Enfir on nous imose la taille total de 1’ichantillen, d'od
m, + o = L, 500

u
Tn élirdnant progressivement o _,; T,
r"“—w——-—‘-"——'/fﬂq\" j

3 - T a
o = Py My o= 4500 /'[:1 MIFTER™) B H: .:

Enfin, en substituant les valeurs numériques citées plus haut on obtient 2
mn I 181*? :

d'ol m s 2653 i

Si on suppose (hypothdse A) l'identité des variables U/R SOND et U/R OP
on sait qu'on doit tirer exactement 12 Dénages par zone en milieu urbain
et 16 par zone en milieuw rural. On devra donc arrondir m_ au mkltiple le
plus proche de 12, et m, au multiple le plus proche de 169 On obtient les
valeurs ajustées $ '

m = 1848 A

u

ﬂr o 2656
(- ce qui implique un &chantillon total de 4,504,



On doit done tirer 154 zones en milieu urbain (1848/12) et 166 an
wilieu rural (2656/16). Ce sont les quantités a et a, qui correspondent
au parametre a 4 la formule (&),

Ces quantités corresrondent & 77 cycles-enquiteurs en milieu urbain
et 166 cyclec-enquéteurs en milieu rural, soit 243 au total. Comme chaque
enquiteur sera actif pendant 10 c¢ycles on suppose 25 gnquéteurs, qui
pourraient #tre répartis dans 11 équipes de 2 et une 2quipe de 3. (Nous
ne parlons pas ici de l'équipe supplémentaire de réserve.)

Cn peut maintenant fixer le pas de tirage (voir chapitre 8) ainsi :
H

!
B =2 -~ = 60,426

]

Comme le tirage de 1'échantillon doit &tre effectué avant que les
travaux de planification de l'enquédte peuvent avancer, nous proposons
que l'hypothése A goit acceptée a ce stade. Si plus tard on veut podifier
U/R OF pour certaines zones (par exemple, si des zones clapsées urbaines
na c¢ontiennent pas suffigamment de ménages alphatétes pour qu'on utilise .
la méithode des jourmaux de transactions) on pourra modifier la variable
U/R OP pour ces zones wais sans changer 1'échantillon. Cn verra un leger
changement en ce qui concerne la taille de 1'échantillon mais 11 o'y aura
avcune incohérence dans cette procédure, & condition qu'on introduise la
modification nécessaire dans le coefficient de pondération. Etudions
maintenant ce probléms.

Toutes les données de l'enqute devront &tre pondérées, en vue de leur
tabulation »% analyse, pour tenir compte de leurs probabilités inégales de
sondage. Le coefficient de pondération & appliquer est l'inverse de la
probabilité globale donnée par la formule (4), T1 est donc ¢

pil H
i 100 if
Coefft. pond. = Hij = i ¢ E - ————e—e ey (8)

i ij

ou AR = le nombre de fokontany tires : a = 154 ; U/R SOND
a.r=166

Ni = Ja population adoinistrative du fokontany i telle qu'ells
figure dans la base de sondage

Zﬁi = la somve des N, sur la popwlation des {okontany :

- urb = 29488 0925 )
Eui ) U/R sOiD

W, rur = 10.020.757 )

Sij = le pourcentage estimé de la populatiom du foekontany 1 qui
réeide dans le segment 1.
¢ = le nombre de ménages enqudtés dans le segment iJ.
Normalemeut ¢ = 12 )
b ) U/R OP
G ‘316 )
b

mals en cas de non réponse on utilisera 1'effectif réellement
emqu8té dans le cegment plut8t que lo nombre visé.



le poids W, de chague segment peut 8tre calculé dés qu'on disposerz des
résultats d dénombrement et qu'on saura le nombre de ménages effectivement
enqutés dans le segment, cijo

Attention : Bien que les programmes standards (packages) prévoient

norpaledent les pondérations éventuelles, leur utilisation
doit &tre écartée en ce qui concerme certains test de '
signification (notamment chi-2, signification deas
corrélations, oso)

8. Stratification

La stratification a pour but de réduire l'errsur de sondage en assurant
que le taux prévu de sondage est effectivement réalisé dans chaque sous-
ensemble de la population qu'on veut désigner. Ces sous-ensembles doivent
2tre spécifiés & l'avance (des strates) et l'échantillon sera alors tire
indépendamment dans chaque strate.  Avec un tirage aléatoire non stratifié
la représgntativité dans ce semns eat laissée au hasard,

|
Dans potre cas actuel les milieux urbain et rural (U/R SOND) constituent
les deux grandes strates explicites au ler degré de sondage.

Supposons une region & l'intégieur de laquells le taux de sondage visé
est constant. On voit facilement que si on classe les unités dans la base
de sondage selon les strates et qu'on tire un échantillon a un intervalle
fixe (tirage dit systématique) on atteindra le mdme objectif que celui de
la stratification, aux arrondis prés. Si on connaft peu ddcboses sur la
distribution des caractéristiques des unités cette procédure est convepable
et efficace. Dans le mdme ordre " 24'idées, on peut classer lea unités
aréolaires au sein de chaque strate explicite selon leur contiguité
geograpnique. En général les zomes voisinantes se¢ ressemblent, de maniére
i ce qu'une progzrBsion géographique correspond trés souvent & une tendance
systématiqus d'ordre agro-économique et/ou socio-économique. Ea tirant un
échantillon systématique d'une liste ainsi classée on a forte chance de
profiter de l'existence des telles tendances oBme si on ne connaft pas leur
nature exacte. Uz effet analogue & la stratification sera ainsi produit.

Une telle stratégie est souvent utilisée dans des enqultes. Dans le
cas actuel nous l'avonB™ appliquée da la fagon suivante 3

Milieu urbain
~ On a classé les villdes selon leur taille

On se propose de classer les fokontany a l'intérieur de chaque ville
dans deux, trois ou quatre classes socio-économiques

On ordonnera les fokontany selon ces catégories

On tirera un échantillon systématique proportionnellement aux tailles
des unitéam .

Kilieu rural

- 0n a clas§é les firaisan selon une progression continue basée sur la
contiguité. (L'ordre des fokontany & l'intérieur des firamisan n'a pas
d'intérdt car on ne tirera jamais deux fokontany d'un méze firaisan.)

~ On a tiré un échantillen aystématique proportiomnellesent auz tailles
des unités ainsi ordonnéea.

LS



Ces mesures devraient normalement avoi-’ pour effet une légére diminutiom
de lterreur de sondage.

g, Modalités de tirage a chaque degre

- -]

Aprés avoir classé lea unités pricairees on doit cumuler les tailles.

On calculera ensuite la série de tirage. Le pas de tirage, R, est déji
connu {page t4). La série débute avec un noambre aléatoire A choisi entre 1
et R. Insuite on ajoute R a chaque terme. Om obtient la série :

A A+R: A+ 2R A+ 3R ..o

Pour chaque terme de cette série on cherchera le premier cumul qui égale
ou dépasse ce terme. L'unité qui correspond a ce terme est celui qui est

tiree.

La procédure suivante devrait 2tre appliquée & l'intérieur de chacun
des fokootany i qui a été divisé en des segments.
- E¢rire la liste!des seguents, numérotés j = 1, 2, «..
« Inscrire l'estimation Sij en face de chaque segment
- Véritier que la somme sur J est égale & 100% dans le fokontany.
-~ Cumuler les sij sur J.

Trouver un nombre aléeatoire A entre 01 et 100 (chercher parmi les nootres
4 2 chiffres : compter 00 comme 100),

- Le segoent tiré est celui dont le cumul est le premier qui égale ou
dépasse A.
-~ Repouveler le choix de A pour chaque fokontany,

2éme dexre

- e e o

On tirera un surplus de mépages afin de fournir une liste de réserve
(voir chapitre 11), Soit c' le nombre total A& tirer par segment =
chiffre a fixer & l'avance. .

Cn dispose de la liste dea ménages fournie par l'agent dénombreur
relative au segment iJ.

- Numéroter les ménages dans le segment i de 1 & Hij
= Calculer le pas de tirage R en divisant Hij par ¢¥, a we décicale prés.
- Chercher un nombre aléatoire A entre 1 et R.

- Tirer les wménages dont le numero correaspond & 1n partie entiére de chaque
terme de la sdrde 3 .

A3 A+ R A+ 2R 3 A+3R 3B eoco



Exempie. fous supposons c¢i = 20, Hij o 68

On calcule R a gg = 3.4

Chercher un nombre aléatoire entre 01 et 34. Supposon; qu'on
choisit 21, Alors A = 2,1

La série est la suivante $

2,1 2 5.5 3 8,9 3 12,3 15,7 ¢ .o
les ménages tirés sont ceux numérotés @

2 5 8 12 15 ceo

10, Affectation des fokontany aux équipes et aux cycles

L'allocation des fokoantany de l'échantillon parmi les équipes exige
un examen détaillé dela situation exacte de chaque fokontany sur la carte
de Madagascar ainsi que des moyens de transport utilisables. On appliquera
les principes suivants @

- Dans la mesure du possitle les Bquipes devraient 2tre spécidligées
dans la méthode urbaine ou rurale.

i~ On cherchera 3 minimiser les déplacements, en n'oubliant pas que

1'équipe devra passer 4 son siege entre chaque paire de fokontany
visités consecutivement.

Ltaffectation des fokontany aux cycleqmﬁgéyra A peu présg les mémes
principes mais on devra faire intervenir unfacteur sirultanément

-  On doit évitar 1l'introduction des biafs qui résulteraient des
variations systématiques du contemu de l'échantillon liées aux
saigons. Notamment, om doit veiller & ce quo le rapport urbainf
rural soit approximativement le m8me dans chaque c¢ycle. Hime
principe en ce qui concerns les rapports nord/sud et est/ouest.

On détertrinera ainsi un itinéraire précis pour chaque équipe en
indiquant les dates exactes de son arrivée et départ dans chaque fokontany.

11. Nom réponse

les non réponses sont constituées des ménages dénombrés mais absents
au moment de l'enquéte, des ménages qui sont partis définiﬁ%ement, des
ménages incapables (maladies, décés ...), des refus, et de quelques autres
rares catégories. Les deux premiéres catégories seront presque certaine-
ment les plus fréquentes.

11 eat évident qui’ 1'importance du probléme dépendra surtout de la
méthode choisie pour effectner ls dénomwbrement (volr chapitre 5). Avec
la méthode A on peut prévoir plus ds 10% de non réponses & avec C on
n'aura psut-8tre que 2 ou 3%, .

Le schéma adopt® pour le travail des onqubteurs exige un noabre exact
de ménages a enqulter. On devra dono prévoir une méthode de remplacement
pour lea ménages défaillants. I1 importo cependant d'8ter de 1l'enquitewr
le choix de remplacement. Ainsl nous proposons l'établissesent d'une



liste de ménages remplagants (liste de réserve) dans chaque fokoatany.,
Un enqudteur qui consldere qu'il ne peut faire une interviev programmég
doit le signaler & son contr8leur qui seul est habilité a autoriser un .
remplacenent. Le Dénage reoplagant doit étre toujours le premier qui
east disponible sur la liste de: réserve. , |

Une stratégle a eté appliquée dans presque toutes les enqudtes dans
des pays en voie de développement qui'contrzbue largement & une réduction
de la non réponse. AU ¢cag OU un menage a quitte le logement dans lequel
il a été dénombré, et qu'un autre menage est venu r251der dans le méme
logement, on enquétera automatiquezent ce pouveau menagg sans médce parler
de "remplacement™. Cette solution trouve sa justification dans le raiscn=-
nement suivant ! le dénombrement est en réalité un dénombrement de
logements et pas de penages. Il est vrai que le nom du ménage figure sur
la liste du dénombreur, mais celui-ci est cité a titre d'adresse, afin
d'aider l'équipe a répérer le logement, car il n'y a pas d'adresses dans
le sens exact. L'unité de sondage est donc le logement, et l'enqudteur
est appelé a enquéter le ménage qui réside dans cette unité 3 la date de
son rassage. Vu de cette maniére 1l'échantillonnage est tout aussi
cohérent, et teaucoup plus stable, qui a8i on adoptait le modéle qui
désigne le ménage m@me comme l'unité de sondage.

Compte tenu de cette importante définition, et notamment du fait que
des tels cag ne doiven} pas &tre classés comme des remplacezents, les
organisateurs devront fixer & 1'avance le parametre ¢' (voir chapitre 9)
qui indique le nombre total de ménages a tirer par fokontany, y compris
1a ligte de réserve.

Lorsqu'on a tlre les ¢' ménages on tirera un sous-echantlllon systemathue

au nombre de c'~¢c ménages parmi ceux-ci, qui constituera la liste de réserve.

12. Froblémes non résolus

Le plus grand probléme qui reste a résoudre est elui de la dispersion
des équipes et de la distance (en km. ou en heures) entre les zones échan-

tilions et le.. siége™ de l'équipe correspondante.

Flusieurs mesures peuvent &tre enviasagies pour combler ce probleme.
En premier lieu il est certain qu'il faudra prévoir plus de 6 lleux-sxegea
(le nosbre initialement prévu). En supposant un sisge pour chaque équipe
rurals et un pour deux eqmpes d Wntananarive on pourrait aussi envisager
de déplacer certalns cieges & certaines périodes de l'année afin de les
rapprocher & leurs équipes. Dans certains cas on pourrait peut-dtre
demander aux enqudteurs de passer directement d'une zons & une autre sans
qu'ils passent par le siége 3 le chauffeur transporterait alors les
questionnaires au eiége tout seul, un ou deux jours aprés. Enfin dans des
cas ezceptlonnellement difficiles on pourrait emprunter des jours prévus
pour les congés afin d'augmentsr le tempa dispoa;hla pour le transfert de
1'équipe entre zones. Toutes ces stratégles sont & étudier.

Enfin l'autre probléme important restant & résoudre est celui de
1'organisation du dénowbrement. Celui-—ci a déjd été examiné au chapitre S.
I1 ndy & pas de solution idéale : 4l s'agit de trouver la moins mauvaise.



